

都市消防  
上海市消防救援总队

新闻晨报 联合主办

## 黄浦区“防消联勤”筑牢全民防火墙

擎旗奋进，“模范消防中队”25年坚守初心竭诚为民

25年前，上海市黄浦区车站消防救援站被国务院、中央军委授予全国“模范消防中队”荣誉称号。25年来，一代代“车站人”始终坚守竭诚为民的初心，在人民群众最需要的时候冲锋在前，救民于水火，助民于危难，创造了一个又一个救援奇迹。

面对“全灾种、大应急”的职能转变，为推动公共安全治理模式向事前预防转型，车站消防救援站又一次当起了“擎旗奔跑、奋力革新”的排头兵，提出了“防消联勤”新模式，积极推动消防工作有效融入基层自治、网格治理、联防联控等社会治理机制，通过科技赋能智慧消防，筑牢全民防火墙。

## “防消联勤”化隐患于萌芽

面对电动自行车火灾事故这一隐患顽疾，为推动公共安全治理模式向事前预防转型，车站消防救援站站长刘国柱主动向黄浦区消防救援支队提出“防消联勤”新模式设想并获得大力支持，积极推动消防工作有效融入基层自治、网格治理、联防联控等社会治理机制。支队以车站为试点，创新建立驻队作业、防消一体化调研、双向抄告等工作机制，并以自主研发的防消联勤工作小程序为载体，形成了“发现—抄告—解决”的工作闭环。

瞿溪新村是一个建于上世纪六十年代的老小区，1710户居民有630多辆电动自行车，相当于三户人家就有一辆电动自行车，最多的一户租客登记了6辆。



黄浦消防“防消联勤”开展电动自行车安全专项整治

借助防消联勤机制，在半淞园路街道支持下，居委会、业委会、物业“三驾马车”“螺蛳壳里做道场”，先后建起了12个充电棚，可提供近300个充电位。这些充电棚不仅有防雨篷，还配有充电插口、消防喷淋以及报警器。2023年，考虑到一些电动自行车只能取下电瓶充电，瞿溪新村又增设了两组电瓶充电桩。

2024年2月初，针对租客电动自行车较多的现状，半淞园路街道和居委会在征得房东与租客同意后，通过科技赋能智慧消防，试点在小区10户“合租住户”的电表箱中，安

装了一套“智能用电安全监测系统”，用于识别电动自行车或电瓶违规入户充电。安装第一个月，精准识别处置了80多起电动自行车或电瓶违规入户充电行为。因发现及时、处置到位，如今电动自行车或电瓶违规入户充电的行为已越来越少。

车站消防救援站党支部书记、政治指导员陈祥康说，借助深入辖区开展“六熟悉”契机，车站还联合街道、居委，持续开展隐患排查，定期送教上门，“实战化”组织初起火灾扑救、自救逃生等消防演练，切实提升辖区居民的消防安全意识。

## 多措并举提高消防安全能级

今年以来，为全力推进电动自行车消防安全专项整治及“拆窗破网”打通生命通道工作向纵深开展，黄浦区各街道多措并举“防风险、查隐患、抓整治”，持续提高辖区消防安全能级。

南京东路街道、瑞金二路街道、淮海中路街道、豫园街道、老西门街道联合区消防救援支队防灭火力量，属地平安办、派出所以及街道微型消防站组成检查组，重点检查居民社区及商市场消防车道是否被占用，安全出口是否畅通，电动自行车是否进楼入室停放或充电等隐患。

外滩街道、淮海中路街道、半淞园路街道专门邀请消防培训机构资深讲师开展多场培训，提升社区消防安全管理水平。

打浦桥街道、老西门街道及五里桥街道通过组织逃生疏散演练、开展社区消防安全讲座等方式，提升市民电动自行车火灾防范意识和逃生自救能力。

针对部分小区电动自行车充电桩不足等问题，外滩街道、小东门街道积极挖掘资源，设置了路面、沿街面停车充电桩。南京东路街道扎实推进“智慧消防”建设，为236家重点场所安装消防安全物联网监测设备488套，实时采集温度变化，监测火灾发生状况。

文/晨报记者 倪冬 通讯员 卫伊露  
图/黄浦消防供图

## 阿姨网恋被骗后闺蜜追讨借款

2020年，阿英告诉闺蜜晓丽自己谈起了恋爱，虽然没见过面，但网络上结识的男友阿平温柔体贴。2021年10月起，阿英多次向晓丽借钱，表示阿平身在国外经济拮据，自己多次给阿平转账，已掏空了积蓄。晓丽虽有疑虑，但仍陆续向阿英、阿平转账共计232000元。

2022年6月，阿平长期失联，阿英惊觉上当，此时的阿英已累计向阿平转账50余万元。晓丽多次向阿英催促还款无果，遂将阿英起诉至人民法院。

晓丽诉称，自己与阿平并不相识，与阿平之间也没有达成借款的合意，所有出借的款项均是借给好友阿英的。自己曾对阿平的身份和账户存疑，也曾多次提醒过阿英小心被骗，但阿英坚持让自己继续转账，虽然阿英被阿平诈骗，但并不影响自己与阿英之间的借贷关系。

阿英辩称，不同意晓丽的诉请。钱实际上是借给了阿平，自己已经将其中的92000元直接转给了阿平，14万元是晓丽直接转到阿平的账户。晓丽的钱都是借给阿平的，晓丽对此是明知的。晓丽是因为没办法向阿平追讨借款，才转而向自己索要，当时自己是受了晓丽的胁迫才出具了借条，而且自己已就阿平涉嫌诈骗向公安机关报案，公安机关已经刑事立案，故本案已涉刑，应驳回晓丽的起诉。

## 法院：被告应当还钱

法院认为，晓丽与阿英之间的民间借贷关系，有借条、转账凭证、转账时的录音

阿姨向闺蜜借23万余元救济“网恋男友”  
究竟该谁还款？

丧偶多年的上海阿姨阿英在网上寻到了“真爱”，因男友需要用钱，阿英不仅将自己的积蓄送出，还向闺蜜晓丽多次借款达23万余元。然而，阿英所谓的“真爱”其实是骗子，晓丽为了追回借款，将阿英诉至上海青浦法院，要求归还借款并支付一定的利息。

以及证人证言为证。阿英主张晓丽和阿平之间存在借款合意，且自己系受到胁迫签署借条，但对此均未提供任何证据证明。阿英收到92000元后再转账给阿平，系阿英对借款的使用和处分，并不影响阿英的借款人身份。

另外，14万元也是晓丽在阿英的指示下进行的转账。对此，人民法院认定晓丽和阿英之间存在民间借贷关系。

至于阿英所述其就阿平诈骗一案向公安机关报警且已立案，人民法院认为，阿平对阿英是否实施诈骗犯罪行为与晓丽和阿英之间的民间借贷关系并不是同一法律事实，目前也没有证据证明晓丽是阿平诈骗案的受害人，故人民法院对阿英要求驳回晓丽诉讼请求的主张不予支持。据此，人民法院判决阿英归还晓丽借款232000元及相应利息。

## 法官说法

●避免民间借贷风险，应关注书面协议的签订以及钱款交付的留痕

民间借贷法律关系中，借款合意以及钱

款交付是两项最基本的构成要件。借款合意，一般以借款协议、借据、借条等债权凭证形式予以体现，这是证明双方存在借贷合意的直接证据，具有较强的证明力。

借款人抗辩借款协议等是在受胁迫、欺诈等情况下签字出具的，应当承担相应的举证责任，如事发后及时进行报警的记录。如借款人不能提供证据或提供的证据不足以推翻借款协议的内容，一般不轻易否定借款协议的证明力。

钱款交付，以转账形式最为清晰明了，实践中较常见的如通过银行、微信、支付宝等进行转账，出借人可以提供相应的银行流水、微信或支付宝转账凭证来证明钱款的实际交付。以现金形式交付难以保留交付痕迹，出借人往往可能陷入举证困难。因此在民间借贷关系中，出具书面借款协议并通过转账方式实现借款交付，是减少纠纷的重要途径。

在确因客观原因无法出具书面借款协议的情况下，出借人也应尽量与借款人以电话、短信、微信、电子邮件等方式就双方已达成涉案借款的合意予以确认和留证。

●借款人对于借款的使用和处分，不改变其在民间借贷关系中的借款人身份

司法实践中，常有借款人以借款并非由自己实际使用为由进行抗辩，认为借款时自己已经将钱款告知了出借人，出借人也已将钱款直接转账给案外人，出借人明知自己并非借款的实际使用人，故不同意还款。实际上，借款人收到借款后，对款项进行使用和处分，如另行出借给他人、进行投资等，均不影响其借款人的身份，其仍应承担按期还款的责任和义务。

借款人将借款转借他人，受到诈骗造成损失，公安机关已经作出刑事立案，但出借人并非刑事案件的被害人，出借人与借款人之间民间借贷关系的处理，并不以刑事案件的处理结果为依据。

(本文所涉人物名称均为化名)

晨报记者 姚沁芝 通讯员 张舒茜

## 物资回收

**渝水堂** 高价收购  
红木家具、老家具、字画、扇子、印章、像章、老服装、小人书、紫砂壶、玉器、瓷器、地址：多伦路文化名人街182号(近四川北路)  
热线电话：65407260 13601926417  
高经理 免费上门服务

投放热线：22895373

《新闻晨报》综合分类、遗失、注销各类声明广告